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Egy budapesti esti lap rendre utasít egy 
budapesti reggeli lapot, mert nem nyilatkozott 
megfeleld komolysággal a fiumei munkásköz- 
vetitő intézet kérdéseinek fontosságáról. A kér­
dés eléggé fontos, csakugyan. De az esetleg 
megalkotandó munkásközvetitő intézet szüksé­
gessége felől mér ugyancsak borzasztó nehéz 
— satiram non scriberv. Ha cgv újabb zálog­
házat akarnának felállítani, arról komolyan is 
lehetne beszélni ; mert arra tessék elhinni, 
szükség van. Szomorú jel ; de azt jobban 
igénybe vennék, mint a munkásküzvetitő hi­
vatalt.

Fiúméban egyébként beteges mánia hiva­
talokat létesíteni. Oly hivatal azonban 
amely tülösitges a közérdek érdekében, jól­
lehet : ennek dicső nevében alkotják nu-g. Ami­
lyen Hivatalokra pedig szükségünk volna, amely 
tehát az áll,-.ni es a magyarság érdekeit hor­
daná a tengeren, azt ellenzi a fiumei autón.un- 
hóbort, amely a nemzet érdeke es a saia: ér­
deke között mindenkor meghúzza a határvona­
lat. ils mi következetesen odatartjuk elébük a 
oialzót, lio^y a két „külön* érdek között 

mindenár n keletkezzék meg az a vonal, ame­
lyet tilos átlépni.

E miatt nincs még ma stsn határrendő - 
ségünk. Az autonómiával való nyilvános szé­
delgés megakadályozta eddig a létrejöttét. És 
ezt nagyon jól tudják bent, a hivatalainkban 
is. Csakhogy ott se tudnak, vagy mernek en­
nek cilent tenni. Es szóba állanak a törvé­
nyesség ellen elkövetett eme huncutsággal, 
semmint fülön fogva, utasítanák vissza abba 
az odúba, amelyben mint egyszerű báránynak 
kellene élnie s ahonnan mindenkor a farkas 
bőrében bújik elő, egyiknek oktalan rémük­
ére, a másiknak [pedig végtelen bosszúságára. 

A magyar állam hatalma Fiúméban szalmaszál 
korlátok közé van szorítva! Egy moccanata 
elsöpörné azt a korlát gyanánt felállított sze­
metet, de megmagyarázhatatlan félelemmel és 
respektussal tekint reá. Ennek a helyzetnek a 
karakierisztikuma pedig két szóban foglaltatik. 
Az egyik szó a szemtelenség; a másik szó a 
kishitűség. Tessék szabadon eldönteni, mely 
részen van a szemtelenség es melyei a kis­
hitűség ?

Bizonyos n.tivság kellett ahhoz a gondo­
lathoz, hog) Fiúméban munkásközvetitő in - 
zetet állítsunk fel, hogy az ország re vére s Il­

iit? ák az i i m . rk<

ezenm 1 a szeme közé vágunk egy zöld elő 
gallyai. Hátha meglátja tőle az erdőt ? Uraim, 
aKik munkásoknak ázást, kenyeret akarnak 
adni : pillantsanak be a fiumei ipartelepek 
műhelyeibe Mondjak meg ; hány magyar g i - 
bér dolgozik ott a tömérdek idegen állam- 
polgári munkások seregében? S mondják meg 
tüstént azt is, hogy némelyiknek, az áttörni 
szubvenciók fejeden mennyi magyar munkásnak 
kellene keresetet adnia ? Nem akarunk gyára­
kat^ és vállalatokat megnevezni, mert az na­
gyon hálátlan mulatság ; csupán felemii:,ük 
azt a különben ismeretes körülményt, hogy 
akárhány gyárvezető és igazgató akad", aki ke­
rek, u kijelenti, hogy magyar munkást nem 
szegődtek Ha erre a dologra figyelemmel volna 
egy keveset az állam, : ovidén ezer magyar 
munkásnak szerezhetne kenyeret Fiúméban.

Amikor hevenyemen bcbizonyult, hog a 
visszavándorlukka! szóba sem lehet áilani, ak­
kor még csak azzal L ;I tisztába jönnünk, 
iiogy a kivándorlók i.itg éppenséggel megeső - 
■"őtlőttek már a híva: ilos joakar eiueT
C'Uk gyóntatni és e.ki vigaszt tud 1 y.ma:: a 
halálos ágyon. Minek ke , tehát Fiúméban ici- 
uiu.,. ,i a mtiiikaskö.-.veuío hivatalt ? Muuien 
tekintetben tűi lövüni. vele a célon. A vissz;.- 
vándorlónak megégeti a torkai, olyan frissiben 
nyuj.ják neki a Lividiságos utazása után ; a 
kua tdorión k meg már teljesen kihűlve ad- 
jak s kásás kanalat ; annak már nem ízlik a 
haZvii fozc>. E Itt iveit sokkalta célszerűbb len­
ne, ha minden község ts minden varos ható­
sága küiön-küiöti úépvtse.né a munkaközv ti- 
tést. Gyökerében lehetne így a hajt megorva - 
sóin.. Forszé, karpút. lni kellene a hatósági 

I embereket, akiknek .örvényes jövedelmet hajt a 
I kivándorlás.

A haditengerészet költségvetése 
megint csuk emelkedik. Az 1908. évi költ­
ségvetés nagyobb lesz a múlt év ucl. Ezt a kirí 
jelentik hivatalosan. 1907-ben a Úti tengeré­
szet szamára negyvenkét és nyolctized millió 
korona rendes kiadást, ke: és liadtizeu millió 
rendkívüli hitelt, összesen negyvenöt és négy­
tized millió koronát szavaztak meg. Hozzászá­
mítva az 1904 ben megszavazott százhúsz.m- 
egy milliónyi rendkivü i hitelből 19 mi lió , >■ 
róna;, a Indí-mge,eszei vezeíősc ,e czitlé". i>4 
é- :.>.g) n/.cd miik> Koronává ren i kőzett. E 

v uj tizei otezeruegys- .z 
■ u.ajó epiiesái. ke,.•ettek 
vre a l>clf- >1 ii . várak t 

or,1>
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fél millió koronával többet kér a hadvezető • 
ség. Ily módon a jövő évi haditengerészeti 
költségvetésben negyvenöt és négytized millió 
korona helyett bah nőt és fél millió koronát, 
húsz millióval többet kérnek.

ViziiF Fiume felé.
Irta : Gonda Béla min. tanácsos.

IV.
Már utaltunk röviden arra, hogy a Ma­

gyarországból kivitelre kerülő s a fiumei kikö- 
ó felé irányuló nagyobb tömegű nyers termé­

nyeknek olcsó szállítása céljából már a XVI11. 
században felmerült a Duna a Szávával ősz 
szekötó hajózó csatorna terve. A hajónak 
ugyanis, amely Kare.yvárosba törekedett a 
honnan fuvarosok vittek tovább az árukat — 
nemcsak igen nagy utat kellett megtennie a 
Szavaturokig s onnan a Száván fel Sziszekig, 
s innen a Kulpán Károly városig, de ami még 
jobban megnehezítette a közlekedést, az a szá­
mos hajózási akadály, mely különösen a Szá­
vának a Boszna beömlése alatti sz kaszán, de 
részben azonfelül és a Kulpán is úgyszólván 
lépten-nyomon útját állta a halónak, s it az év 

! nagy részében lehetetlenné tette a hajózást. 
Ennek a hosszú útnak a megrövidítése s a 
Száva hajózási akadályainak kikerülése veze­
tett re. ntár a Vili. században a Dunát a Szá­
vával összekötő vük vár—samáci Haj ízható csa­
torna létesítésének, s ennek kapcsán a felső 
Szám; a Kulpa folyó hajózhatóvá tételének az 
eszméjére. Már-mái a megvalósulás stádiumá­
vá lépőn ez az eszme , XVIII. szazad vég,én, 
és a XIX szaza.1 legelején, amidőn az a társa­
ság, mt V t Fereuc-csat írná; kiépítette, a vu- 
kovár sántád csatorna létesítését - a Ku.pá­
tiak _ egesz Bródig leendő hajóz ha. óva léteiét is 
tervbe vette, sőt az utóbbit meg is kezdte, a 
nagy termeszen nehézségek miatt azonban ab­
ban hagyta, de kiépítette a Karolyvárosíól Fiú­
méba vezető utat.

Mintegy 80 évvel később — mint már 
fentebb említettük — a Ferenc-csatorna ujja- 
teiemtője, Tiirr István olasz ka-, altábornagy 
hazánkfia karolta fe; újból ezt az eszmét, ter­
vekéi készítetett a vukovár—samáci csatornára, 
javaslati i tett úgy ennek létesítésére, min, « 
Kulpa hajózhatóvá tételére, de — amint szin­
tén e .linók Surer nélkül. M st azonban,
amidőn Magyarország gazdasági függetlenségé­
nek a fontossága és szükségessége az egész 
országot áthatott.!, ez a kérdés is újból aktuá­
lissá lett, mint egyik tényezője kükereskedel- 
wnink előmozdításának é-> fUggelicr.itésénc*, s 
a k. many mar évekkel ezelöt: elrendelte a 
vukovar—saniási csatorna terveinek újból való 
kidolgozását, ami - ti dtunkkal már el is 
készült, e Kulpa hajózhatóvá tételére pedi» 
színién tétettek tanulmányok, sót a lámpa biód- 
loi riám",;; vezető iia.u.io csatom ra vámk »zó- 
lag is történtek tájékoztató feltételek.

t Amidőn azonban a
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további tanulmány és megfontolás s későbbi 
elhatározás tárgyát képezhetné.

A vukovár—saeáci csatorna létesítésével 
a Károlyvárcsig vezető víziül 420 km. rel rö- 
vi (ültetnék meg. A mai távolság ugyanis Vuko 
vár és Snmác között a Dunán 167 km., a 
Szaváé 314 km. összesen 481 km. Ezzel 
szemben a vukovár—samuci csatorna hossza 
kerek számban C0 km., tehát a Dunának Vu­
kovár fölötti állomásaira az utmegtakaritás 420 
km. A Tisza torkolatától Samácig a viziut 
hossza jelen e; 356 km., a Dunán fel Vukővá­
rig és onnan a csatornán Samácig 187 km, az 
utri vidülés tehát a T-szára és mellékfolyóira 
ketek számba* 170 km., sőt magának a Szá­
vának a torkol;thoz közel eső részeiről, vala­
min' a Dunának Zimt nv alatti egész szakaszá­
ról Samácig Vukováron és a csatornán át 85 kni.- 
rel tövidebb az ut, mint a Száván. Ha mind­
ezekhez hozzászumitjuk azt. hogy a Szávának 
Samác alatti szakaszán, még ha az teljesen 
szabályozhatnék is — ami rendkívül nagy költ­
ségbe kerüine — a hordaíéklerakodás, zátony­
képződés s egvéb akadályok miatt a hajózás 
sokkalta nehezebb, költségesebb és hosszadal­
masabb lenne. #önt a vukovár—samáci csá­
tor*;!* : nem nehéz belátni eme mesterséges 
viziut nagy forgalmi jelentőségét és pedig 
nemes; k a tenger felé, de n Szlavóniából és 
Boszniából a Duna felé irányuló forgalom 
szempt Htjából is.

S az a körülmény, hogy ezzel nemcsak 
Magyarotszag szive jut viziut.■» 420 km.-rel 
közelebb a tengerhez, de Bosznia es Szlavónia 
is ennvrvel közelebb jut az ország szivéhez, 
nemcsak nagy gazdasági jelentőséget, de nem 
kicsiny o politikai fönn sságot is kölcsönöz a 

vukovár—samáci csatorna létesítésének.

got akarja visszavenni a szegény állami tiszt­
viselőktől, ahelyett, hogy a megoldáshoz vin­
né a kikötői-pótlék kérdését, a mely a fiumei ál­
lami tisztviselők régi kívánsága.

A tengerparti állami tisztviselék egyesü­
lete, mint értesülünk Náko Sándor gróf ker- 
mányzót fogja fölkérni, hogy járjon közbe a 
a kereskedelmi miniszternél az uj intézkedés 
megváltoztatása, illetőleg Fiúménak exponált 
helyek közé való sorozása érdekében. S remél­
jük, hogy a közbenjárás eredménynyel fog 
járni, annál is inkább, ifivel a fiumei vasutas 
fogyaszt* szövetkezet nem a fiumei kereske­
delem tönkretételére, hanem csa.k a vasutasok 
es allami tisztviselők terheinek a könnyítésére 
törekszik. S ebben a törekvésében kell hogy 
támogassa a legelső fiumei állami tisztviselő, 
Fiume kormányzója.

T DOrvosolják a drágaságot r
A ves.-tas fogyasztási szövetkezet.

Az állami tisztviselők.
Ha ‘nem lépnek ki.

A szállítási k d- 
vezmény meg­

vonása.

A fiumei élelmiszeruzsora ellen való vé­
dekezést a vasutasok országos szövetségének 
fiumei kerülete kezdette meg. amikor egy esz­
tendővel ezelőtt megalapította a fogyasztási 
s 'Ütközetet. A vasutasok szép számmal lép­
tek te a megélhetés megkönnyítését célzó szö­
vetkezetbe, majd mikor Kossuth Ferenc ke­
reskedelemügyi miniszter megengedte az áiiami 
tisztviselőknek, hogy ők is tagjai lehessenek a 
fogyasztás; szövetkezetnik, a tagok szama mar 
túlhaladta a hatszazat. Az állami tisztviselők 
közül száznái többen iratkoztak be a szövet­
kezetbe s a legnagyobb mértékben meg vol­
tak elégedve a kedvezményekkel.

Most azonban Kossuth miniszter vissza 
akarja voani az engedélyt s már fel is szólí­
totta « fogyasztási szövetkezetei, hogy március 
30-ig rckeszsze ki az állami tisztviselőket 
kö\ elekéből, mert különben elveszti a szál­
lítási kedvezményt. Ezt az intézkedést a

ÚJDONSÁGOK.

Rappresentanza. A városi képviselő- 
testük t ma délután 6 órakor, a polgármester 
elnöklésével illést ten.

kamara ülése. A kereskedelmi és 
iparkamata tegnap délután 6 órakor Wallusch- 
nigg Ama! elnöklésével ülést tartott. A bejelen­
tések után a kamara a kereskedelemügyi kor­
mánynak a drágaságról szó ó leiratát tárgyal­
ta, amelyben kük nősen kiemeli a miniszter, 
hogy a bor és sör fogyasztási adóiát le kell 
szá l tani. A/, előadó kijelenti, hogy ezt bajos 
lesz elérni, mert a bor és sör fogyasztási adó 
a várss jövedelme. Ellenben javasolra, hogy a 
hús. kenyér, cukor és iiszt árának a leszál- 
• Imeg volna oldva a drágaság kérdése. 
Ezután Ruäan Cel so beszél. Azzal a kijelentés­
sel kezdi, hogy a drágaság dolgában * ka ma- ! 
•thoz intézeti kérdi: szerinte netj egyé!) mint

tréfa- Szén tréfa es jó tréfa, mert a kormány
a d rá­
segíteni

,i_

úgymond 
A kormány

iparkamarák állásfoglalásaikereskedelmi és
eredményezték. A miniszter tekintetbe is vette 
“ kereskedők érdekeit, de kivonta rendelkezé­
sé bői az exponált helyeket, inait például Prt- 
deált.

Fiúmét sajnos nem sorolta a miniszter az 
exponált helyek közé. pedig ennél exponáltabb 
helyet a világon aligha találunk. Valamint alig 
akad varos az országban, ahol oly kíméletlenül 
sarcoiiiák meg a keiuskedűk a közönséget mint 
Fiúméban.

A drágaság ellen küzd most az egész 
varos népe. Vasárnap a munkások gyülésez- 
nek, a városi drágaság ellenes bizottság is j 
megkezdte működését s mindenki belátja, hogy 1 
ez így nem mehet tovább. A fiumei kereskedő j 
gazdagszik. Néhány év alatt akkora vagyont 
harácsol össze, hogy egész sen g bérli,.z megy j 
at a tulajdonába, miközben a szegény tiszt­
viselő belehajtja magat az adósságba s nein 
tud belőle ki a hol ni.

Ilyen körülmények között ugy-e bár nagy 
jelentőségű volt a miniszternek az a döntés, 
a mn y Ivei megengedte a fiumei á la mi ti zti- 
seloKnck, hogy a vasutasok fogyasztási sző­

ni k agiai lehessenek. A megadott i< -veti ezeté

sokkal jobban ismeri 
gasag okait, mint mi
*'<ar A drágaság ellen, és még hozzájárul pé.- 
dául a vámtételek emelésére is. Így a múlt 
esztendőben fölemelte a gyümölcsbehozatali 
vámot 3.60 koronáról 6.30, illetőleg 7.50 koro­
nára, úgyszintén egyéb é'eim szereknél is Így 
járt ei. A Szerbiával folytatott vámháboruság 
uuaa a husdrágaság ütötte re, fejét. A szerb 
itatar megnyitását már egyébként követniük. 
Ezután jelenti az elnök, hogy a pénzűgymi- 
niszter hét _adótöivényjavaslatát megküííiötte. 
Ezután az Ungaro-Crnata egy admit isz.natív 
ügyében határoztak, maid három kamara át­
iratai tárgyalták. Az ülésnek még egy rievcze- j 
tes momentuma volt: Coni^hi mérnök a kiván- 
do. ellen beszélt és ezzei az édes 7 órakor 
végei ért.

— A haditengerészet köréből A király 
megengedte, hogy de Zatnagna Henrik sor­
hajóhadnagy, különös legfelső kegyelemből, a 
„coiste eintet viselhesse ; u umet azonban, 
nifiy ^ csakis olasz nyelven használatos, se 

• eme., se inas iiyeviv .eforditani nem szabad; 
tovább# Adamovics Károly nyugállománybell 
sóthajokapitánynak az eilentengernagyi címet 
es jelleget és Bien József nyugállomány beli I.

gépüzemvezetőnek a tögépüzemvezetői 
cinieí és jelleget adományozta.

— Uj honpolgár. Colautti Peter városi 
Közrendor tegnap telte le a magyar állampol- 
gan eskü: Víg Fércre dr. polgármester ke-
ZC 0 u.

. ^ fiúmé amerikai vonal és a
visszavánuorlás. Tagadhatatlan, hogy a ki­
vándorlásra hatást gyakorol a hirtelen támadt 
nagy visszavándorlás. Hogy tárté s lesz-e ez a 
haias, azt nagyon bajos most megállapítani. 
Lgye.ure • konstatálni keli azt a tényt hogy 
h"sszu idő után az „Uitonia“ volt az első gő­
zös, amely nem telt meg teljesen kivándor- 
-oKKai. összesen ezerháromszáz s néhány utas 
indui: ezúttal az óceánon túlra, holott az Ul- 
ti-ina“ gőzösön több mint 1600 utas fér” el. 
örvendetes körülménynek tekinthető ellenben 
-t/, hogy a magyar visszavandoriók legnagyobb 
teszt a Cunard társaság fiunk—amerikai" vo­
nalat _ használjak a ház,tma ásnál. Erre a kö- 
i'itmuiyie való tekintettel a belügyminiszter 
közbenjárására a Cunaid társulat is mcgválloz- 

,‘at a ,haiUil1,ak meneirvi djét es két hajóját, me­
lyek kulonbendokku as vegeit Liveipo. :b* men- 
,vK vo,na' Newyotkból í tűméi n inditja s ily-

képpen két külön hajót bocsát a magyar ha- 
eavándorlss rendelkezésére. Ez a két gőzös a 
»Slavonia* é# „Pannónia“, amelyek dec. 10-én 
illetve dec. 30-án fognak Newyotkból Fiúmé­
ba indulni * mivel a Cunard a miniszter kí­
vánságára arról is intézkedett, hogy a jelent­
kező utasok közül a magyarok elsőbségben 
részesüljenek, remélhető, hogy ezen a két ha­
jón 3—4000 magyar fog bazaténi Ameriká­
ból.

— Az Atlantica tengerhajózási társa­
ság áruosztályt létesített, mely egyelőre a 
részvénytársaság saját számlájára kőszén és 
koksz, továbbá német ét angol nyeravas ke­
reskedéssel foglalkozik. Az áruosztály főleg 

! angol kőszenet és kokszot árusít.
— Magyar szentbeezéd. Monsignor 

i Sándorffv Nándor dr. hittanár, a jeles hitszó­
nok december 1 -én délelőtt 10 óra 30 perc­
kor a Szent Vid templomban magyar egyházi 
beszédet tart.

— Szomorú hazatérés. Az anconai ma­
gyar és osztrák konzulátus jóvoltából teenap 
érkezett Fiúméba a Magyar-honát hajóstársa­
ság gőzösén Fuks Emi, 36 éves bécsi illetősé­
gű kereskedő, akinek rossz sora volt Olaszor­
szágban és teljesen tönkre »ent. A rendőrsé" 
fogházába szállították s a napokban elküldik 
illetősége helyére.

- Istentisztelet. A Chanuka-ün*epély 
beálltával, szombaton délután 3 órakor a 
helybeli zsid templomban magyar hitszónok­
lattal egybekötött istentisztelet lesz.

— Nyomor Newyorkban. Amerikai zí- 
lá't gazdasági viszonyainak hireökei, a vissza- 
vándorlók egyre-másra hagyják ei az uj vilá­
got. Jöttükcí már megelőzte az a hír, hogy 
Amerikában olyan mérhetetlen gazdasági de­
kadencia állott be, amely hosszú esztendőkre 
k hatással lesz. Most is folyton érkeznek Ame­
rikából hírek, amik igazolják, hogy ott már 
nemhogy az ^ idegenek, de még a benszüiöítek 
is nehezen kaphatnak munkát. A pénzváiság 
átkozottul megviselte Newyorkot. Az záloghá­
zakat állandóan ostromolják az emberek. A 

hiába kínálja cók-mókja;, a záloghá- 
r.em vállaljak, meri limesen pénzótk. Olyan 

kevés a pénz, hogy az ékszerekért sem kap 
az elzálogosító többet az értékük tiz százalé­
kánál. De a megszorult emberek ebben a föl­
tételben is szívesen megnyugosznak, csakhogy 
pénzt lássanak. Az ékszereseket is megrohan­
jak az emberek fölöslegessé lett drágaságaik­
kal,^ amelyeket hihetetlen oic»ó áron kínálnak. 
A Newyorkban élő kőműveseknek legalább öt- 
ven százaléka munkátalan marad a tél F Ira­
mán. Még a napilapok, a sok millió tőkével 
rendelkező és milliószám megjelenő újságok is 
tiisgsinyiik válságot. Előfizetőik és vásárlóik 
szama iáríeien megcsappant. Ennek köveíkez- 
t^Den a lapok terjedelmet is csökkentetták már 
a kmdók. Minthogy pedig az amerikai ujság- 
i:ot sorszámra fizetik, az újságírók jör edel nie 
is Megfogyott. A pénzzel folyó Kánaánban 
egészen szokatlan jelenség ez a szűk világ. Az 
emberek azt sem tudják, mire véljék.

Az őrüli esKüvöje. A voloszkai 
templomban i cgnap különös párt adott össze 
a pap. Egy 25 eves fiatalember esküdött örök 
hűséget menyasszonyának. Az esketés alatt 
azonban észrevették, hogy az uj férj megőrült. 
Az esküvőt természetesen mar nem lehetett 
visszacsinálni. A szegény embert a kórházba 
szállították s a szerencsétlen asszony egyedül 

tért haza az esküvőről.
Femi.se színkör. Ma este uj műsort 

mutat be a Pattié Fnres kinematográf .ég a 
Fenicse szil körben. Az est Iegerdekes, bb sza­
ma a kékszakáll bemutatója lesz.

— Mennyit eszik egy hajó népe ? A
tengeren úgy látszik, igen jó az ember étvágya. 
Legalább erre mutat a következő élelmiszer 
:• neg, amelyet egy német tengerész-szaklap 
szer,nt, a híres „Luzitania“ hajó egyetlen útra 
magával visz. igaz, hogy a legénységen kívül 
háromezer utas megy rajta, A »Luzitania* egv 
mi.; \alu élelmiszer készletében van többek 
Fizott : ötezer kilogram cukor, ötezer kilógtam 
so. százötven kilogram burs, kétezer kilogram 
kave, ötszáz kilogram tea, kétszázötven zsák 
hszt, kétszáz métermázsa burgonya, kétezer 
kilogram rizs, harmincezer tojás, százhúsz 
mCicrmazsa friss marhahús, hát• mez. r kilog-

legtöbb
ZSK
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ram ürühus, kétezer kilogram disznóhus, két­
ezerötszáz kilogram hal, négyezer darab szár­
nyas, tiz »étermázsa sajt, háromezer kilogram 
befőtt, ötszáz kilogram angol szőlő, százhúsz 
hordó olasz szőlő, ötvei hordó alma, húsz 
hordó körte, hatezer üveg bor, tizenöteze- 
üveg nm, konyak és más szeszes ital és 
tizennyolcezer üteg sör.

— Mozgófényképek. Az „Edison'-tere» 
(Piuinara 2. sz.) legújabb műsora: Egy ti­
tokzatos szoba. — Pokoli utazás. Egy anonim 
létéi. — Egy eljegyzés története.

tHE m 'telepe

A képviselöház ülése.
BUDAPEST, not. 29. A képviselőház 

mai ülésén justh Gyula elnököl.
A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök 

jelenti, hogy Potocsnyák Ferenc hortát képviselő 
lemond magyar országgyűlési mandátumáról.

Ezután Urbanovics Ferenc beszél horvát 
nyelven, a java lat ellen. Szerinte Magyaror­
szág a kiegyezésben csak politikai előnyö' höz 
jutott, mig Ausztria gazdasági előnyöket bizto­
sított magának. Koistaiálja, hogy a kiegyezés 
Megkötésénél a kormány nem gondolt a dur­
vátokra.

— Elég volt. Nem tlrjtik a horvát po- 
vedálást — és hasonló kiáltások hallatszottak 
mindenfelől.

Az elnök kijelenti, hogy miután a szónok 
nem tér el a tárgytól meg kell hallgatni.

— De nem értjük Nem hallgatjuk — ki­
áltják a közbeszólók, mire az elnök rendreuta- 
sitja őket.

Urhanics után Hock János beszél. Kije­
lenti, hogy hozzájárul minden kibontakozási 
tervhez. A kiegyezési törvénynek egy szakasz­
ba vő ló foglalását nem helyesli, jogi s aggá- ! 
iyai vannak, hogy az egész dolgot Becsből in- I 
(ézik a 48 diszkieditálására.

I
Supiio nyilatkozata.

BUDAPEST, nov. 29. Egy hírlapíró ma 
megkérdezte Supiió Ferenctől, hogy mi igaz 
azokból a hírekből amelyek a horvaíok lesze­
reléséről és az obstrukció folytatásáról szólnak.

Supiió kijelentette, hogy a két kombiná­
cióból semmi sem igaz. A horvátok a jövő 
héten tartandó nagy értekezleten fognak dön­
teni tovább; magatartásuk felett. Annyi tény, 
hogy a horvát országgyűlés összehivatása nagy 
változást fog előidézni és baj lesz, ha Rakoti- 
czay István bán a megnyitó ülésen megjele­
nik.

Nem lesz horvát obstrukció.
BUDAPEST, nov. 29. A horvátok egye­

lőre még nem is iratkoztak föl az egyszaka­
szos törvény vitájához. Ebből sokan már azt a 
következtetést ekarjnk lev..mii, hogy a horvá­
tok ezúttal nem fognak obstruálni. Támogatni 
látszik ezt a következtetést az „Obzor“-nak 
egy cikke, mely azt tanácsolta a horvát koalí­
ciónak, hogy engedje át az obstrukció uicső- 
ségét a magyar ellenzéknek. Az „übzor“ cikk­
írója észreveszi, hogy a horvát szereplés a 
magyarok közt osztatlan gyűlöletet keit és hogy 
tulajdonképpen egyedül a horvát szóándat az, 
ami a magyar kormányt még egyelőre nép­
szerűvé teszi es p magyar koalíciói együtt.irtja 
— Hogy vájjon ezt a belátást a horvát kép­
viselők is magukévá teszik-e, az pers e még 
nagyon kéidéses. Egyelőre azonban csak 
Vrbamcs föiszúlalása várható.

Ä duma felirata.
PÉTERVÁR, nov. 29. A duma szerdai 

üléséi befejezték a felirati vitát. A felirat szö­
vege a következő :

Felségednek méilóztatott a harmadik duma 
képviselőit összehívni, őket szíves'-n fogadni 
és Isti n áldását kérni a küszöbön álló törvény­
hozói működéséhez. Kötelességünknek tartjuk 
hodoluiunkuaK es Hálánknak kifejezést adni 
felséged előtt, az. Oroszországnak adott nép- 
képviseletért. Teljes erőnket, tapasztalásunkat 
es ismereteinket von törvényes szolgálatába 
fogjuk állítani, hu_y az október 30-ilti matti- 
fesztumban felségei; kegyes akaratából újjá­
alakított állami endet mcgsziiárdiístik, a hazát

megnyugtassuk, a törvényes rendet biztosítsuk, 
a nép fölvilágositását előmozdítsuk, az általá­
nos jólétet emeljük, ez oszthatlan Oroszország 
nagyságát és hatalmát erősítsük és ezek által 
az uralkodó és a nép közötti bizalmat iga­
zoljuk.

Megbüntetett Zára.
BÉCS, nov. 29. A közös hadügyminisz­

térium a zárai tengerészeti hadkiegészítő pa­
rancsnokságot Sebenicoba helyezte át. Ez az 
intézkedés beavatott forrásból eredő hírek sze­
rint politikai okokból történt.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­
dányai kaphatók a ..Glóbus" hirlapelárusitó üz­
letben, Vincenzo de Domini-utca. — Az Ivancich- 
feie hirlapeiarusiíu üzletben. — A m. kir. 
dohánynaijytózsdében, Piazza Elisahetta. — .'a- 
pudi Romualde likörüzietében. Deák Uoi so. 
Devescovith Giov. trafiktar. Fiivá Szápéry. — 
Barbis Giov. trafikban, Via Atíamich és kiailú- 
hivatalunkban.
~~"im———■—T—ITHHiTTTi n m—n ■»«> IT 1———f ■ra«nr»v:iua.<w,jaM

Felelős szerkesztő : Korcsmaros Nándor. 
Szerkesztő és lapigazgató : Murai Jenő.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
ADRIA PALOTA rí ÚJÉBAN ADRIA PALOTA 

ÍJííÉíHcnpL’íi es folycszámlőii után

5°lo netto kamatot
lórit meg felelnek.

A jr.. ; ékíu.ó: a I apt. t;mnav.ti viseli.

Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és kfllföldi gyártmányú uj és kasznált

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Örményi-tér 6. sz. Steininanr-féle ház.
------ ——r Telefon 226. sz. -—

u'rés telek
vasúti állomáshoz közel 
évre bérbe adandó; érdeklődők 
forduljanak a Kőbányai polgá­
ri serfőző fiumei kiviteli telepe 

irodájában: Via Ciotía 18.
::r. gWu» rW-'TST W Sffi

A helybeli csokoládédégyár azon­
nali belépésre egy perfekt német gvors- 
és génirókisasszonyt keres.

Bemutatkozás a gzárban 8-10-ig.

RRlÚjÚMii í

felszereltem üveg- és porczellánrak- 
táramat szép és mesés olcsóságu tár­
gyakkal.

KORMAI B. 
via lioverro 12. (Corso).

Uj női szabóság

Maison Síellner
FIUME, Adria pa'ota (Via d d a Sanitá.)
Sok évi budapcst, bécsi és berlini gya­

korim i. '.’.ján I női s, íbóság terén -i legki­
válóbbat ludjnl; nyújtani.

Kon < z , angi • francz a rul a, szőrme 
munkák mérek szerint.

lés. Ponti iá IWhelt árait.

WEISS I.
NAGY ÁRUTERMEI

FIUME, Corso IL
rvwwwwwi

Az őszi és téli idényre
óriási készleteink érkeztek mindve tieetólybea 
Minthogy a legjelentékenvcbb gyérek M»it- 
métiyeiuck kizárólagos eiárusitéaa eAtftataek 
van fen tartva és tekintettel ama óriási m»ny- 
nyiségekre, melyeket trieszti házunkkul tvy-s- 
temben vásárolunk, módunkban vei a top- 
jobb minőségeket a legmérseheltübb árakon 

ajánlani.
SrtnyBfltli és buta*Selyem- és gyapju-

szöveteh.
Brünni szövetek divatos 

s/inek, 120 cm. magas 
60 krajezár.

Cheviottc nagy válasz- 
tekban 55 krajczártol 

Ijcbh.n.

Igen szép kamgarn szö­
vetek, divatos k inek 
65 krajezrutó! 4 frí 
50-lß.

.-ingni szóvetujdonságov 
78 iuajc,tártól feljebb.

SlÖVEÍeii.
SVívvtfliggönyük (páros­

ként drapériával) I fri 
lO-lő! 36 trtig.

Legfinomabb axouittor 
S7a!óns»őnvegi*.2UU-F p 
300 22 frt BŐ kr.

Szmirnaszőnyeg - s tárná­
tok 200 r-3(0 6 frt 00 Ir.

Futószőnyegek h legn,:- 
g-. ohbv.t!.-. -ztvkban mé­
terje 20. 28, 38.50 kraj- 
ezár, egészen 4 fn50-ig.

Alkalmi vétel: Hímzett plus- ’7 jjl( LA l,., 
asztalterit K i 11 l ÜU M

Borcheneelt.
j Velour ílanekette, g irán­

ta ;t illek,
las,.‘ókban 
krajezár. 

Flaneil-barel 
nak, - 
ség, s-' 

Gyapjú 
mintr 
65 kr 

E. cukiviii 
csikós ó:- . 
chettdck 
valamint bai

óriási va- 
méterje 25

and blúzok- 
muíű mim - 

25 kr.

■ ; .’ <;•

.d-pi-

Far-iiit És íenuászan.
Saját kezelésű chiffonok, 

tengeri ló vedjegygyel, 
cgv 10 méteres vég 
2 írt.20, 2 frt.70 és
feljebb.

"ávéskészlet (I asztalié­
itól s 6 szalvéta) ajour- 

éllel 3 fit 40 kr.
'óvászon, dupla má­

ig, varra# nélkül 
’’ . 100 kr. s feljebb.

- >n len-
egy

Z. I lliv IC l Z# len . 1 t í.,'40.
Ajánlunk ezenkívül a legelső magyar ée osz- 

I ..-.:k < /árakból fehérnemű-vásznakat ás ,i

íÜHalmi Bélel: Tapestry fut0sz5nyc;;ek ] t-f « bJf 
---------------— gyapjúból, méterje 111 ni ■

iiái- és ^rti-fehér- 
nfiiaű.

I Fg\ nagy tétel ehiii-.u- 
nóiing I frt.

Finom chiffon női alsó- 
szokny.ik, gazdag hím­
zés ef I frt 25 kr.

Menyasszonyi kelengy le 
jmáuyu - áron kés in­
tetnek ki.

Chiffon fé,! ingek, jő, Bil­
liós . I frt 70 kr.

fi hó i rfi-hálóingekleg­
finomabb Kretónbó! I
70 ki.

triStóiI
Bolyhos trikot-in ...ek fér­

fi ki:.;k drbj ■ 75. 90 kr, 
I frí 30 és feljebb. 

Bolyh-trik «.lton.-.drá­
gok férfiaknak darabja 
ii5 kr., I frt i* feljebb. 

Férfi- es női trikct-aJié- 
ingek, kiváló jók 68, 
75 kr. én feljebb. 

Fekete es »zinee n'i ha­
risnyák g; krtól féljél b

Ezenkívül a legjobb mi­
nőségű tiszta yynpjutri- 
kőik, har-snvA#, ‘flzővé- 
- -k. fue d'Ecot cikkek 
S legfinomabb aeirem- 

trik-'ik.
Rendkívüli választék csipkékben, him/éiakben. 

fisipkrszbvetvkbcn -s valamennyi ti- ráruház. Gyönyöril sí 
bluz-újdonságok, ebi konfekciók, kolcnyex rák #s gyerwe 
kéknek es a legválasztekosabb fehvrav.niik gyermekeknwi:

W
7 K--Z

lE-i

m
í >,J> G 

NAGY ÁRUTEfíM
Rniíéív d j j BtCS. Gon-y TRIESZT, 

őt Corso 9. ő:
4- S/üboíi árak i 
hír?? TT-serww

illB, tOrSO 1Í> zagagasse ... „

uzt bőit ára;;.1 s*
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BSf Uj vaskereskedés. Rag? $
M "mat- }

I'iume és kornyékének n.é. közönségét t szteleltel értesítjük. Ivy.

a Rauschel féle divatáruüzlet eddigi helyiségeiben
(VIA DEL P0Z70 2.)'' |

m>, fiiOiám-, kí/nyhabBi'BndezÉsi és háztartási
•ikk.ik.. . i ni'jys: .j üzletet nyitottunk.

Bue, .'i iagy szakmabéli cégeknél szerzett eddigi tapasz- 
talainink apja;: reméljük, hogy nagybecsű vevőink igényeit úgy 
ár, ..ni minőség tekintetében a legteljesebb mértékben ki fogjuk 
elérthetni.

A n. é. közOneég szives támogatását kérik

WELLMiNN TESTTÉREK.

t #umpesi-Moniiyai bisc magyar
RÉSZVÉNY SEHFflZŐDE

Fiumei főraktára: Vjg BíSElla V.
TELEFON 400.

Ajánlja naponként friss töltésű

palacksöreit és

„GÓLIÁT“
gyógyhatású hírneves

duplamaláta - sörét j 
25 palackos rendelést 

bérn tűnve szállítunk házhoz,

FEGYVEREK
vadászati. - sport- es vivóeszkézők 

stb nagy raktára

Leonessa Vincsnzo
FIUME, Via Andrássy 17 sz.

esztiCZ
M,>ckani<ai <;s fegyverkovács - mGhelf.

L!AA.Á&.ááááAÁááááAAAAAAAAAAa*
fÍMÍ8SrtÍfis¥«FFET *'S

VIA LUK), DANiEL-WOLO ATELLEHÉBOl. ►
J ,-i I .ui.íc város és környékének t. közönségével

tu b’.g! enti cim alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

Juzsoiiuü-tefinet és álló sör- és borozót létesítettem.
Ralit.,ron tartok állandóan friss prágai füetöltkue kuinnieiz»•**»- 

két, naponként hozatok valódi bécsi virsliiket es «*.>k.-t k.-lvieegmih«. 
meJegun is íölezolgálom. k

Swjer hizlalt baromfiak, kacsák, libák, k»s-t«a kikiwilre hide­
ge« u melegen. ’

Sajtok, halkonzervek, főtt és síit édesvízi óe teogeri halak be­
főttek, gyümölcsök, csemegék állandóan raktáron ’
A hőbányai polgáFi ssrfäzds soksz?r.dij-,zort <<• ..közkedvelt világos

m rr-:; ---------- —— márciusi es barátsöre csapról mérve
8 palacksőret jégbe hűtve palackokban is árusítom Bel- es külfTIrii 
|i boraim a legkitűnőbbek.

, .. Szakértelemmel rendezek bufetteket klubbotban, családoknál 
esküvőkén vagy magánosoknál.
______Finom, előzékeny kiszolgálást biztosit KUHN GYULA

ft® Szent-lstván védjegyű Dupla Maláta-sör palackokban. p

B ▼ ▼ tvvtvwwwvTvw77??' ?? V V Wt %

Ö8(i é« legjobb hiwvű óraiizle-:

Nattich Henrik !lákóoi vei

Uí! Ul!

NEW-YORK lí"'S„..
áruház VIA fiumara ? szám.

Via Andrássy 1. sz. újra megnyílt. legszebb t-s cgtíiké csévélj ve-
_____-jys ' tilesi szerkezettel.

Legolcsóbb bevásárlási forrás «.VSSS F- "T'*T: n+%£'~
Állandó elöfldásnk <i

bűi ruhák, női ingek, zsupónok. kcLTTö" ~ ------
aljak, blúzok, kötények, férfi Állandó bérietek * 
ingek, alsó nadrágok, téli trikót : a pénztárnál.

harisnyák, csipkék, hímzések, j LJ j K*H Íz
selyem díszek, fehérnemű díszek Hl UdGoGlX

s,b' slb-bcn' felvétetnek a
Olcsó gyári árak! Nagy forgalom! , .
___ kis haszonnal! ki adóhivatal ban.

ő- • kivándorlási pilótával színűén, 
j V-.óJi magyar konyha.

'■'•éri é; vacsora 20 forint. 
Kény .mes hely társas kuglizók 

, I őszére. Gyönyörű kerthefyiséc.
ans0t KÍiiJllV Tisztelettel

iil i.YÁS LÁSZL Ó, vendéglő*.

FIUME, Corso.
Chronometer é : • f ó 

Genii és O' síin -?

gyártmányok.

Sas- éi
Simper János
Fiume, Yia Governo 20.

Teíefon 402.

Kályhák, sparherdek, 
kályhavédők, széníartók 

stb. nagy raktára.
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W 1TN2 Gén sió és Szálloda AB84ZLABAN.
Magyarok kedvenc otthvua 3ü „. aval.

/A kurpark közvetlen közelében. Lm. Központi lég r 
sj fütés- Vízvezeték. Villanyvilágítás. Tét: ;eri és édesvíz \ 

fürdők a házban. Árnya, k rt. I
íengeű kilátás. Saját házi auic:ö':b‘0--t a lakók ren- | 
tielkezésére áll. Telefon. Figyelmes es pontos kiszolgálás. 

Jutányos árak.

il leggazdaságosabb, állandó 
mslegef fartő, kitűnő kályha a
„Meteor“ kályha
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koszén- és koksz- 
fütésre berendezve. 
Egyedül s kizaróia- í 

gos raktar:

FIUME.

Vicolo de O -

■ y pt:
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Si sőrangu d'vatszabászat
Brott Lajos

Fiume Via Germania, (Hullait k Etcütmasn fé]«~hái.
B'vÁllaJ ■tndennemí'7!sitjfasokatj tigvwinl éri- női 
e. Rvevmek-ruhét, kelméket. keztvflT figgönyöku' 
ss szőnyegeket, valamint batorszövelck, pösó

w.riékeit -nr;i^ mellett.
H<Wél4* «“• Levelező-ír.,;, ,|M,. ,

1 *• * kStűmét Pdrtf is t in
3roK l.uios wiAfest,

: MIONALE

I Kst,4é„t kivílo'm űvés-ir » m ’

Himmel Ferdinand Fiume
Via A.ria í. sz. Zmaics-ház.

IviiGZiT:

Angol-, francit-, spo rés amaíonruhákit.
Mérsc-kaít arak, % Áifogasiaian szabás.

Latti Jyorgy utóda
«• Cl udvari száilitc
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o: t( : } meuvétt.
v "i ’’ ut.(át Hun., .m •: •,. >t' < -«dti*.
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